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adónk STEIN JÁNöSlioz (bel-középuteza Stein 
könyvkereskedése) méltóztassanak beküldeni, bol a 
pontos szétküldésről gondoskodva van.

A „K. Közlöny“ szerkesztősége.

Kolozsvár, jan. 28.

(D.) Nem szeretjük a személyeskedést, 
de annál inkább az elveket és elvi vitákat. 
Ezek tisztítják a nemzet politikai s társadal­
mi gondolkozásmódját, melynek kifolyása a 
közös haza jólléte s virágzása, vagy hanyat­
lása, siilyedése.

Minket soha sem háborítottak fel a né­
zetekkel ellenkező nézetek, elmondottuk szem­
ben azokkal bona üde a mi nézeteinket, s 
annyi hitele volt elméletünknek, a mennyiben 
az a közönség meggyőződését s helyeslését 
kivívta.

Úgy állunk azon kérdésnél, a melylyel 
most a közvéleményt felzaklatni törekedtek, 
nemcsak Pest egyik kerületében az utóbbi 
választásnál; de az erdélyi városok némelyi­
kében, sőt helyit Kolozsvárit is. Sok igaz, 
de sok hamis is van az elmondott eszmék-, 
ben; s nem állítjuk, hogy azok csak egyesek 
agitatioiból erednek, nyoma van azoknak a 
közszellemben is kisebb nagyobb mértékben, 
s a már csak társadalmi kasztok érdekei s 
reminiscentiai bejátszanak a politikai fejlemé­
nyek közé, azok előtt, kik a polgári sza­
badságot s jogegyenlőséget magasabb szem­
pontból felfogni nem tudják.

Egyet azonban mindig szemelött kellene 
tartani, nem kellene megkezdeni a küzdelmet 
a levegőben, hanem be kellene várni, a mig 
alkotmánykérdésünkkel bizonyos terrénumra 
jutunk; mert hisz addig csak egy közérdek, 
egy köz ellenzék létezik közöttünk, ha aztán 
a terrénumra állottunk, ám menjünk neki a 
családi osztozásnak, meglehet ekkor, hogy 
mi magunk is togunk hivatkozni érdekekre 
s reroiniscentiákra, a melyek tekinteteket kö­
vetelnek.

Ha mi ma azt kiáltanék ki a megyéken : 
ne válaszszatok képviselőt a népből, válasz­
szátok csak nemest és nagybirtokost, mert 
a megyék érdeke fysiocrat érdek, azt pedig 
csak jobb birtokos képviselheti; a megyék 
existentiáját a nemesség alapitá meg, tehát 
őt illeti, hogy védje annak jövőjét az alsó­
házban? Ha dobokatnegyei birtokos s pár 
excellence kolozsvári polgár Kobuly Bogdán 
ur követ akarna lenni Dobokamegyében, s 
mi kikelnénk ellene, hogy a városi polgár 
kereskedjék a városon, s ne vegye el a me­
gyei nemesség helyét.

Ha ily tant kezdenénk hirdetni, váljon 
mit mondanának mi rólunk? Ez-e a jog­
egyenlőség— kiáltanák — újból emelitek-e a 
kasztfalakat, újból el akarjátok tiporni a hon­
polgárok jogait? Mivel lehet kevésbbé hű 
polgára egy megyének ama birtokos, ki vá­
rosi polgár, vagy nem nemes szülőktől szár­
mazott, nem épp oly érdek s buzgalom ve­
zeti es lelkesíti öt ,a hon jövőjének megala­
pítása körül?

Vagy mit mondottak azon tanra, midőn 
a kormány a néptömegre támaszkodott, hogy 
eltiporja a vagyon és tekintély hatalmát, me­
lyet egyedül látott czéljamak gátjául; mit 
mondottak arra, midőn a népjogot úgy ma­
gyarázták, miképp ez azt teszi, hogy a ki 
eddig szolga volt, az most már legyen ur 
s a ki ur volt, az álljon a szék mögé és 
szolgáljon fel?

Mind anomal, mind fél forradalmi álla­
pot az efféle. Ily politika nem hoz maga után 
kibékülést, nem hoz megállapodást.

S váljon ha nem szabad a nemesnek 
megint a nép urává lennie, s a nép szintén 
nem lehet a nemes ura; ha köztük a politi­
kai^ szabadság többé nem tesz különbséget: 
csak a városi polgár fogalma-e az, a mely

kivételt szenved, a mely egy más, a nemzet 
egyenlösitett testéből még ma is különvált 
tényező, a mely talán hivatva van, hogy 
alkalmazva egész hazában a szászföld város­
rendszerét praedomináljon az ország felett ?

Váljon nem épp oly hamis tan az, a 
melyet a polgári elem előjogára, mint a mit 
a mágnás, nemes vagy nép előjogára fektet­
nénk? Mindenik kijátszása a. jogegyenlőség­
nek, mindenik középkori előítélet s vastag 
elfogultság.

1847 előtt létezett nálunk a városi pol­
gár, az úgynevezett középosztály értelme, 
akkor csak két jog volt, a nemesi és a vá­
rosi polgári jog, akkor a polgár, kivéve a 
szászföldi polgárt, az országos hivatalokban 
csak a titkárságig emelkedhetett törvény ér­
telmében, mert tettleg emelkedett biz az 
fennebb is. Akkor tudtuk, mi a polgár? Volt 
ez egy oly osztály, a mely sem a megyei 
köznéphez nem tartozott, sem a nemességhez 
nem; igy legrégibb időkben volt idegen; 
később a népből és a nemességből recruti- 
rozta magát műiparos s kereskedelmi osztá­
lyokban. Elszegényedett nemesek elvesziték 
műhelyeikben genealógiáikat, a nép elvesz­
tette jobb keresetmódja által szolgai sorsát, 
s lett a középosztály, melyet a többitől nem 
annyiban születése, mint jogának mérfoka 
s városi professioi különböztették meg. A 
szegény nemes, és a kiemelkedő nép ezen 
ássimilálása által jutottunk azon szerencsés 
helyzethez, hogy legtöbb városunk polgársá­
ga magyar lett.

1848-ban a jogegyenlőség kimondatott, 
s a polgári orsztály értelmének vége van, 
állhat az még mint társalmi téren némi té­
nyező ; de a politikai téren, a hol a kasztok 
értelme csaknem egészen elveszett, többé 
fenn nem áll.

Azt mondják talán, hogy ezen jogegyen­
lőséget még vissza kell vívnunk az unió­
törvény megvalósitása által, mert különben 
csak 1847-nél állunk, s a polgár megint 
csak titkár lehet, s hiúban van dús megyei 
birtoka, csak városon viselhet hivatalt, ha 
nem nemes egyszersmind.

Ha ez aggodalom állana, akkor valóban 
az is állana, hogy a jobbágyság is vissza­
állhat. Az egyik mint a másik oly helytelen 
agitatio; mert vagy visszavivják 1848-iki 
törvényeinket s azzal együtt a törvényesen 
kimondott jogegyenlőséget; vagy nem lesz 
kibékülés, s akkor következik az absolutis- 
mus vagy a Schmerling alkotmány megint; 
és mindkettő épp úgy elismerte az egyenlő­
séget, habár a szolgaságban is, mint a 48-i 
törvény elismerte azt a közös szabadságban.

Ha ma már a jogegyenlőség után kászt- 
szenvedélyeket akarunk felbolygatni, éppen 
a városi elem az, a hol az lehetlenség; ha 
ma például Kolozsvár polgárságának egy 
része nem ismerné el azt, hogy minden itt 
birtokló ember, legyen az nemes, mágnás, 
vugy paraszt, hozzá hasonló polgára e város­
nak, s elkezdene egy hussita hadat mindenki 
ellen, a ki nem kereskedőtől, vagy műiparos­
tól született; sőt még ha műiparos vagy ke­
reskedő is, de véletlenül nemes vagy megyei 
paraszt utódja talál lenni; s ha Kolozsvár 
város ezen üldözőbe vett factorai feltarisnyál- 
va innen átköltöznének M.-Vásárhelyre; azt 
hiszszük nagyon is megfogná érzeni még a 
legkifejlettebb polgári elemmel biró Kolozs­
vár Js, hogy mik egy nagy város tényezői, 
s kik által állhat fenn egy város fogalma, 
s kik, a kik egy várost nagygyá tehetnek ?

De kérdjük, ki a város politikai testü­
letének tényezője? Minden jogosult. A válasz­
tás többé nem a centumpaterek joga, az a 
városokban birtoklók joga, ezen választók 
összegének közvéleménye képezi a város 
közvéleményét, s e közvéleményhez mind 
annak joga van, a kit e közvélemény fel­
jogosítani akar bizalmával a törvény értelmé­
ben. A birtokosok s benn professiót űzök 
összegének fogalma teszi ma a városi pol­
gárság fogalmát.

És kérdjük, hogy miután a városon 
minden benn lakó s benn birtokló ember 
hasonló tényezője a városnak, minő külön 
polgári érdek lehet, a mi nem ezen tényezők 
érdeke? s a mit igy külön kellene képviselni? 
vagy melyik üzletvivő avagy birtokból élő 
osztály competensebb a másiknál arra egy

"árosban, hogy a törvényhozás terén a város 
rdekét inkább képviselje mint más, kit 

szintén érdek köt a városhoz, s ki ott vá­
lasztásra s választbatásra éppen úgy jogosult?

Mi tehát a polgár?
Talán a kereskedő? De hát Naláczi és 

j Mózsa megszűntek volt nemesek lenni, mikor 
■ kereskedők lettek volt? így tehát maga a 

kereskedői sors mégnem elég criterion? '
Talán a gyárnokok tehát a par excel- 

'■ lence polgárok. De ha a pánpolgárok felta­
lálják fedezni Zsigmond Elek nemeslevelét?

Vagy talán a műiparos csak a polgár; 
de hány nemes székely, magyar stb. vau 
közöttük is?

A jogegyenlőség után mindnyájan vá­
lasztó polgárai lettünk a városoknak, a hol 
élünk, üzletet viszünk, vagy birtokot bírunk; 
és nem engedhetjük meg senkinek, hogy 
magát másnál jobb polgárnak tarthassa csu­
pán azért, mert véletlenül ősei elveszték nemes­
levelüket, vagy paraszt sorsból szorgalom 
után kabátra tettek szert, vagy idegen föld­
ről költözve be, itt meghonosultak.

A város polgára ma mindenki, a ki a 
városon él, birtokos s ott ártörvény értelmében 
politikai jogokkal bir. És a ki ott él, ott 
bir és élvez jogokat, bizonynyal egyaránt 
csüng a városok jobb sorsán és emelkedé­
sén. Es akárki, a ki Kolozsvárott birtokol, 
legyen az mágnás, nemes vagy honoratior, 
meg nem engedheti azon föltevést, hogy ö 
ezen város emelkedéséért s jobbsorsáért nem 
buzogna éppen úgy, mint, a ki közvetlenül 
a polgári osztály tagjának mondhatja magát.

Az 1848-i II. törv.-czikk a városi kaszt 
szellemnek politikailag tökéletesen véget ve­
tett. Es senkinek sincs joga kizárni mást a 
városnak bárminő politikai joga élvezetéből 
vagy pályázatából azért, hogy egy vagv másik 
régi kásztból vette eredetét, valamint nincs 
joga megyéken a nemesnek kizárni a többi 
régi kasztok tagjait, most, midőn a politikai 
jogok gyakorlatára, a közvélemény méltatá­
sára, hivatalviselésre stb. azzal tökéletesen 
egyenjogú lett.

Nem mondjuk mi, hogy a régi kásztok 
előítéletei már elenyésztek, nem mondjuk, 
hogy nincsen ok a féltékenységekre s sér­
tődésekre is elég bőven; a. jogegyenlőség 
létezése még nem hozta maga után a társas­
köri assimilatiot; nem ellenezzük azt, hogy a 
sértő dölyföt, a sértett önérzet adott alka­
lommal vissza is torolja; ez a nemesis dolga, 
s mi ebbe nem avatkozunk; de azt akarjuk 
kiemelni, hogy ephemer czéljainkért hamis 
tanokat ne állítsunk föl, ne serkentsük fel 
különösen a kaszt-szenvedélyeket, mert an­
nak éppen az oly kásztok vallanák leginkább 
kárát, melyek összekötő kapcsot képeznek, 
s nemcsak önmagokból fejtik ki életmódjukat’

A városok virágzására soha sem egyes 
kásztók, hanem egyes nagy emberek, s mel­
lettük a város összes lakóinak közszelleme, 
s még ezek felett a közös haza tett mindent* 
Pest nagyságáért többet köszönhet Széchenyi­
nek, mint Wodianernek, vagy akármelyik 
par excellence polgárának; s még többet kö­
szönhet az ország képviselőinek, kik a me­
gyék nemességéből állva hozták az áldoza­
tokat azon intézetek megalapítására, melyek 
adták Pestnek fővárosi jellegét.

Teljesítse kötelességét a város minden 
lakója, az üzlet embere, a kalmár, a műipa­
ros, a föur, a tudós; állítsa mindeniket he­
lyére a közbizalom, de egyik se mondja ma­
gát jobbnak a másikánál csak azért, hogy 
egy vagy más vállalatot űz; együttesen ké­
pezik ők a várost, s annak ma már a jog­
egyenlőség korszaka után tökéletesen egyen- 
löleg jogosult polgárai.

A legjobb az, a ki azon helyet, melyet 
be kell tölteni, a legméltóbban betöltheti.

Hogy minő helyre, ki a legérdemesebb? 
ezt meghatározni a közvélemény dolga, és e 
közvéleményt helyes okokkal informálni joga 
van mindenkinek; de ez okok vonatkozzanak 
csak az érdemre vagy ész- és szakképességre, 
nem pedig—a mint már fejtegettük—nemze­
tiségi, vallási vagy kászt-elöitéletekre; mert 
az előítéletek felbolygatása legkevésbbé illik 
éppen a városokhoz, melyek a civilisatio 
fészkei lévén, feladatuk éppen küzdeni az 
előítéletek ellen.

Már pedig valakit azért tartani jobbnak 
másnál, mert ö mágnás, vagy azért, hogy 
nemes, vagy hogy polgár: egyiránt előítéle­
tes dolog. Hála égnek minden régi rétegből 
sok jeles emberünk van. Küzdjünk tehát 
azért valaki mellett, mert kitünőbb s meg­
bízhatóbb a másiknál, nem pedig csak pusz­
tán azért, mert valamelyik osztályhoz tarto­
zik, mert hisz a régi nemesi és polgári jog­
ba most be van olvasztva az egész haza népe.

A mi már a szőnyegen levő kérdést, a 
követváiasztásokat illeti erre nézve állunk azon. 
„A városokról“ czim alatti czikksorozatunk- 
ban elmondott, s európai példákra alapított 
nézetünk mellett, mikép a városok, mint a 
nemzeti miveltség fészkei, éppen arra vannak 
hivatva, hogy az ország parlamentjébe a leg­
jobb képességeket küldjék, mert a városok 
érdekét az országos érdek jobban védi.

Hogy maga Magyarország mit vár tő­
lünk? azt nem tolmácsolhatjuk velösebben, 
mint ha ide igtatjuk a „Magyar Világ“ leg­
utóbbi számának következő sorait : A Ki- 
lályhágón tuli 73 képviselő választását nem 
tekinthetjük kizárólag erdélyi testvéreink „házi 
dolgának“, s legkevésbbé se követünk el il­
letéktelen beavatkozást, ha egész komolyan 
figyelmeztetjük erdélyi testvéreinket, hogy 
mielőtt végleg elhatároznák magukat, kétszer 
fontolják meg, hogy az ottani közvélemény 
nyilatkozata mindnyájunk bírálata alá 
jő, s minél nagyobb felelősség súlya nehe­
zedik vállainkra szemben egy oly roppant 
mérvű feladattal, mely ránk vár, annál ke­
vésbbé lehetünk közömbösek arra nézve, hogy 
királyságunk közös törvényhozásának körébe 
minő elemeket nyerünk a Királyhágón tuli 
törvényhatóságokból.

Vannak nevek Erdélyben, melyek ré­
szint a parlamentáris, részint a publicistica 

mír tónylog
erőket jeleznek, s melyekre nézve nyugod­
tak lehetünk, hogy ha a Királyhágón át 
egész hozzánkig hangoztak, úgy bizonyára 
azok otthon is közelismeréssel kell hogy 
emlittessenek. Alig 20—25 név, melyeket 
nemcsak óhajtunk, hanem tán jogunk is van 
kikötni; mert hiszen azok többé nemcsak 
Erdély, hanem a közös magyar állam kép­
viselőinek névsorában fognak érdem szerint 
ragyogni, s midőn majdnem 50 választás 
marad még fenn, elég szabad tér nyílik a 
személyes dicsvágy s egyéb alsóbb rendű 
érdekek kielégítésére.“

Követválasztási mozgalmak.
Kolozsmegye bizottmányi gyűlése tegnap, 

január 29-kén tartá meg a közös országgyűlésre 
küldendő követek választására vonatkozó intézke­
dések tárgyában a főispán ö mlga által előre kitű­
zött ülését. Főispán ö mlga velöB rövidséggel adta 
elő a feladatot, melynek megoldására a bizottmány 
törvényes tagjait ■ összehívta. Beszéde végén egész 
nyomatékkai fejezé ki aziránti óhajtását : vajha 
követeink Pesten szerencsésen megfelelhetnének 
azon nagy feladatnak, mely reájok a felelősség 
egész terhével vár, mert csak igy remélhetjük so­
kat szenvedett hazánk jobb és boldogabb jövőjét, 
melyért mindnyájan sovárgunk. E lelkes hazafias 
szavak élénken megéljeneztettek. Ezután olvastat­
tak a kitűzött tárgyra vonatkozó felsőbb leiratok, 
ezek közt a kir. fökormányszék által kiadott uta­
sítás. Ez utasítás pár pontja a törvény szavaitól el­
térő lévén, ez némi kételyek felmerülésére, s Han- 
kovich K. biz. tag indítványa folytán tüzetesebb 
vitára adott alkalmat, melyben részt vettek : Zeyk 
K , Tisza L., Hankovicb K., id. gróf Teleki D., 
Gyarmathi M., Hosszú J., Halmágyi S., Dézsi S., 
Ocsvai Ferencz. Végre is azonban a megyei bizott­
mány megnyugodott aziránt, hogy a középponti vá­
lasztmánynak nem lehetetlen feladatát a törvény 8 
a főkormányszéki utasítás egyeztetésével oldani 
meg, annyival inkább, mivel az utasítás a törvény 
szellemének magának hódol. Ezután 40 tagból álló 
középp. választmány lön felkiáltás utján megvá­
lasztva. A mi azon kérdést illeti, hogy szükség-e 
Kolozsmegyét két választó-kerületre osztani, vagy 
nem ? ennek eldöntése egy február elején tartandó 
újabb megyebizottmányi gyűlésre napoltatott el. 
Még volt szó a megye alsó kerületében mutatkozó 
Ínségről, melynél főispán ö mltsága értesité a gyű­
lést, hogy főtiszti és emberbaráti figyelmét nem ke­
rülte ki e szomorú jelenség, sőt intézkedéseit már 
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so

get eszközölt, s a községi elöljáróságokat felszólí­
totta, hogy közpénztáraikból járuljanak kölesönnel 
a szent czélra. É sürgető kérdésen kívül egyéb 
tárgyról nem folyt tanácskozás, mintán a megye­
gyűlés kizárólag a követválasztás tárgyában volt 

összehiva.

Dobokavármegye bizottmánya januarius 
29-kén tartotta meg Szamosujvárt a képviselővá­
lasztás intézésére egybehívott gyűlését, igen szép 
számú tagok közremnnkálásával.

A töispán csinos beszédben üdvözölte a gyű­
lést egy uj korszak kezdetén, mely a két haza tör­
ténelmében kimondott, de tényleg több oldalról el­
lenzett egyesülésének valósulását rejti mébében. Ál­
dást kívánt a nagy feladatra. E beszédet a gyűlés 
szives éljenekkel viszonozva.

Erre felolvasták ö Felségének a pesti ország­
gyűlésre az 1848 diki kolozsvári II. törvényczikk 
alapján meghívó k. k. leiratát, az ezt kísérő kor­
mányszéki rendelettel s az ismeretes utasítással 
együtt A bizottmány alattvalói hódoló tisztelettel 
párosult hálával fogadván az 1848 diki törvények 
alapján megbízó k. k. leiratot, a törvény s a kor­
mányszéki utasítás értelmében azonnal megalakí­
totta a központi választmányt, s egy néhány bijján 
jelen volt tagjaival az esküt letétette.

Ezután meghatározta, hogy a két képviselő 
választása két kerületben külön történjék, a megye 
politikai felosztása szerint.

A bizottmány e képp bevégzett teendőit kö­
vetve a számos teritékü főispáni ebéd elmaradhat- 
lan lelkes pobárköszöntéseivel a felségért, a főis­
pánért, az egyetértésért, Deák Ferenciért, a vár­
megye jelenvolt követéért, Szamosujvárvárosért, s 
két derék követéért, a ministeriumért stb.

Ebéd után a középponti választvány, mint­
hogy tagjai túlnyomó számban jelenvoltak, megala­
kult; alelnökévé Máriaffi Lajost, jegyzőjévé Török 
Józsefet választotta. Kinevezte a nyolcz szolgabirói 
járásba a három tagú összeíró küldöttségeket. Az 
összeírás végrehajtása s a felszólalások ellátása te­
kintetében a helyi körülmények által szükségelt in­
tézkedéseket tett. Meghatározta, hogy az összeíró 
küldöttségek, a felszólalások első folyamodóéi ellá­
tásával együtt bevégzett munkálataikat február 11-ig 
bezárólag küldjék be, 12 kén pedig a központi vá­
lasztmány további teendői végett ismét összeüljön.

Dobokavármegye nem tartja a zsidókat az 
1848-ki II. t.-cz által kizártaknak, ennélfogva, ha 
a törvényszabta censussal bírnak, összeirandóknak 
határozta. A falusi papot csak, ha nobilis possesio- 
natus, vagy census alapján tekinti választónak.

Este a jelenvolt értolmioóg, Hatfaludi Antal 
veterán lautaoiranK ietmvasara és elölülése alatt 
bizalmas értekezést tartott a képviselő jelelés tár­
gyában. A felső kerületből ■ egyhangú ragaszkodás 
nyilvánult Ocsvai Ferenczhez. Az alsó kerületet il­
letőleg nem jöhetett létre nézetegység. Gróf Wass 
Samu, Felszegi Samu, Butyán korraányszéki taná­
csos, Bohetielu, naszódi főkapitány, és Vajda László 
voltak egyik s másik oldalról ajánlva. Itt a hozzá- 
vetés is nehéz; be kell várnunk a szavazás ered 
ményét.

Ha a központi választmány szorosan fog ra­
gaszkodni az utasitásbeli tiz naphoz, a válaszás Do­
bokában február 22-ke körül lehet. r. 1.

Szék . jan. 27.

Folyó hó 2O-kán e törvényhatóság is a f. kir. 
fökormányszék által közlött kegyelmes kir. leirat 
következtében bizottmányi ülést tartott, mikor is a 
hivatalosok közül : Filep Gergely, Hortopán Simon, 
Tasnádi I. Pál, Filep István, Sóós Ferencz, Ho- 
prich Frigyes, Nagy Károly, Kovács Márton; az 
esküdti karból : Székely István idősb, Gluvács An­
drás; az esküdti karon kívül : Mihályi Endre, és 
Érsek József középponti választmány tagjainak meg­
választattak.

Folyó hó 27-kén polgármester Kiss György 
ur elnökletté alatt középponti választmányi ülés 
tartatván, a midőn is középponti választmányi jegy­
zőnek megválasztatott: Kovács Már‘on; összeíró bi­
zottmány tagjainak pedig : Mihályi Endre, Hopricb 
Frigyes és Érsek József, kiknek feladatul .űzetett 
ki f. hó 28-kán d. e. 7 órakor a város köztereié­
ben, a kezekbe adott 1848-ki II. t.-czikket, és a 
f. 1866. Buldogasszony hó tO kén költ utasítást 
szemelött tartva, az összeírást megkezdeni, és azt 
f. hó 31-ig be is végezni.

A mi a megállapodást illeti: még bizonytalan, 
hogy ki lesz pesti képviselő, mert a szokás szerint 
a Bufrage universel mellett, az intehigentia győ­
zelme most kétes.

Arany osszélí, jan* 27.

Nemes Ar.-széknek tegnap (jan. 26.) bizott­
mányi gyűlése volt id. fökirálybiró mlsgs Béldi Gór 
gely ur elnöklete alatt. Felvincz t irosába felgyűl­
vén a minden helységből kiirt bizottmányi tagok, a 
város kasino termébe zsúfolták be magukat. A gyű 
lésből Zudor Károly vezénylete alatt egy küldöttség 
ment meghini id. fökirálybiró ö mltgát, ki is rövid 
idő alatt megjelenvén, élénk éljenzés közt foglalta 
el elnöki székét, s mondá el azon megnyitó és üd­
vözlő beszédét, melyben őszinte örömét nyilvánító 
a felett, hogy a múlt évi november 4-kén tartóit bi­
zottmányi gyűlés után ismét összegyűlve láthatja a

tkts bizottmányt, ez elnöki beszéd további vázola- 
tát szándékosan kikerüljük azért, nehogy ferdítés 
történjék benne. Az összegyűlés oka, hogy a pesti 
bongytilésre követeink megválasztásáról tétessék in­
tézkedés, és a király ö Felségének éltetése termé­
szetesen magában a beszédben volt foglalva. Ezzel 
a gyűlést megnyitottnak nyilvánitá ö mlga. Azon­
ban mielőtt a megvitatandó tárgyak rendbe jöttek 
volna, nem mulasztbatá el elnök ö mltga megindult 
kebellel és a részvétnek igazán eltalált szavaival 
tolmácsolni a fájdalmat, mit nem csak Ar.-szék, de 
az egész magyar nemzet érez, szeretett és köztisz­
teletben állott követünk Fejér Márton elhunyta fö­
lött. A jellemzés, mit ö mlga Fejérünkre mondott 
olyan, mit az üdvezültröl igazán el lehetett mondani, 
mert ö nemes keblű, igaz barát, jó hazafi, becsüle­
tes és erényes polgár, miveit és mély tudományu 
ember volt. S midőn ö mlga e szavakkal végzé be­
szédét: „Áldott legyen közöttünk mindig emléke,“ 
a megindulásnak könynyeit lehete látni minden sze­
mekben. Gaál Miklós indítványára szóról-szóra jegy­
zőkönyvbe igtattatott e beszéd, s a gyászoló özA 
vegynek résztvevő irat küldése batároztatott el. Ez 
után következett a már mindenki előtt ismeretes a 
követválasztást körüliró k. kormányszéki, és a f. 
királyi meghívó leiratok felolvasása, mit b. gyűlé­
sünk fennáliva hallgatott végig. A választás mód­
ját meghatározó azon passusra, „hogy a választás 
csak is nyilvános szavazással történjék,“ M, Pál hi­
vatkozott a 48-beli V-ik törvényezikkelyre, mely a 
kikiáltási (acclamatio) módot állítja meg, s azért ö 
azt látja mintha a f. k. k.-szék ignoráluá az emlí­
tett 48-beli törvényt. Do miután elnök ö mlga ezen 
aggodalmat még idöelöttinek nyilvánitá, s kimondá 
azt, bogy a nyilvános szavazás megállítása és az 
acclamatio mellőzése tulajdookép nem érettünk, ha­
nem azon polyglot népű Bókkal nagyobb és népe­
sebb megyékért, a melyekben különben is a kiki­
áltás kivibetlen, van megállítva: s kérdés váljon kö­
zöttünk is nem akadna-e 10 oly választó, a kik a 
kikiáltás ellen volnának? nem csak M. P. hanem 
az egész bizottmány megállapodott a nyilvános sza­
vazásai választás elve mellett. Továbbá elnök ö 
mlga kérdi, váljon a központi választmány válasz­
tás vagy kinevezés utján állíttassák össze? mire ál­
talánosan a mondatott, hogy az idő megnyerése ked­
véért ö mlga az elnök jelölje és nevezze ki a k. 
ponti választmány tagjait, s igy lön kinevezve a 
mintegy 17 tagból álló választmány, kik is a kia­
dott eskü-forma szerint azonnal fel is eskettettek. 
Persze a felesketendők nem lévén egy bitünk, 0. F.

■ unitárius pap — mint ilyen — egyedül a maga hi­
te szerint kívánta elmondani az esküt, némelyek 
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pedig nem tudom mi különösség van ebben ?
Aztán bágyoni G. L. ur meg azt kivánta, mint­

hogy annyi „tisztelendő^“ vannak a k. választ­
mányban, bát legyenek „bccsülendök“ is! Minek 
az a resultatuma lön, hogy még négy bágyoni „be­
csülendő“ véteték be a credóba. Ecce I

A választmány folyó hó 29 én fog összeülni 
munkálatát folytatandó mlgs Béldi Gergely ur el­
nöklete alatt. Fosztó Ferencz ur indítványba hozza, 
hogy más megyék dicséretes példájára, e jelen 
bizottmány is nevezne ki egy vagy két ifjat követi 
Írnokul; mert óhajtandó, hogy a mi kebelünkből is 
ily nevezetes hongyülésen, minő a pesti, legalább 
két jó reményű ifjú magának ismeretet, szónoki és 
törvénybeli jártasságot és gyakorlottságot szerezzen. 
Ezen indítvány nagy lelkesedéssel fogadtatott. De 
már az a kérdés, miből dijaztassanak? Némelyek 
a községek kassáira támaszkodtak, mig mások a 
ns szék pénztárát tartották igénybe veendőnek. 
Tanka S. ellene mond az előbbi véleménynek azon 
okon, mert a bizottmány nem vállalhatja magára 
azon garantiá*, hogy mindig erisis alatt álló, s kü­
lönben is eléggé igénybe vett községi kassák 
mindig currensben legyenek a kinevezendő Írnokok 
díjazására Egy hang a tömegből, ki róvást emlí­
tett, de erről szó sem lehetvén, a lelkes Kolosi J. 
tisztelendő plebánus ur jött szóhoz, mondván: 
uraim! ha a czélt el akarjuk érni, szükség, hogy 
az arra vezető eszközhöz nyúljunk, én, egyszer 
mindenkorra adok 5 frtot, mely példás kezdemé­
nyezésnek az a szép eredménye lön, hogy azonnal 
— nagyobb részt készpénzben — egy jelentékeny 
összegecske gyűlt be a jelenvoltaktól; mi, alsó­
járás: követünk mlgs Zoyk József ur azon lelkes 
ígéretével, miszerint havoukint 10, s ha a megtisz­
telő bizalomnál fogva ezután is követ lehetend, 
naponkint 1 frtot fog adni, 300 írtra nőtte ki ma­
gát. Jgy hát a dijazhatás kényes kérdése némileg 
enyhülvén, átalános felkiáltással Csegezi Mihály 
jogvégzett és Fosztó Ödön jogász választattak meg 
követi írnokokul. Az indítvány és eredménye jegyző- 
köuybu .gtattatott s lu.go Aujk J. uruaa szinten 
jegyzőkönyvileg lelkes ajánlatáért köszönet nyilvá­
níttatott. Ezután az elnök felhívására mlgs Zeyk 
József ur egy, a milyen lelkes olyan velős és al­
kotmányos érzésű beszédben (mit itt rajtunk kívüli 
ok miatt nem közölhetünk) a Kolozsváron tartott 
országgyüléseni eljárásáról a b. gyűlés előtt számot 
adván, a gyűlés eloszlott.

Délután 3 órakor id. fökirálybiró mlgs Béldi 
Gergely ur gazdag teritékü asztalánál élveztük a 
jószivvel adott ebédet, most már azon szerencsével, 
hogy a házi gazdasszony grófnő ö nagyságát is 
szemlélhetők körünkben. Á pohárköszöntések a már 
ismert renddel kezdődtek és folytak. Ebéd után

búcsuvét és eloszlás. Fejér Márton helyett egyetlen 
egy követjelöltünk kövendi: Gál Miklós. A sima és 
csendes választásra szép kilátásunk van r. 1.

A pesti országgyűlés.
Az alsóház XVI-dik ülése 
jan. 24. d. e. 10 órakor.

Elnök: Szentiványi Károly.
Olvastatnak a Lukinich Mihály vá­

lasztására vonatkozó okiratok. Az olvasás alatt 
folytonos moraj, melyben az olvasó gr. Szapári 
Gyula hangja is alig ballbató, annál kevésbé lévén 
érthető a szöveg, elnök a csöngettyühöz folyamo­
dik, mire nehány perczig csend áll be, mialatt a 
képviselők nagy része újságolvasásba mélyed. Az 
olvasás fél tizenkettőkor végződött.

Gr. Keglevich István az osztály vélemé­
nyét kívánja fölolvastatni. A mi megtörténvén, Keg­
levich nem érti, miért javasol az osztály vizsgála­
tot. Tény, hogy verekedés által a választók nagy 
része akadályozva volt szavazásában, az eljárás is 
rendetlen és törvénytelen. A megsemmisítésre szavaz.

A közép egy tagja bizonyiija, hogy csak­
ugyan volt verekedés, mely az ellenfél nagy részét 
törvényes jogai gyakorlatában gátolta. A választási 
jegyzőkönyv hamis adatokra van alapítva. A meg­
semmisítésre szavaz.

Tisza Kálmán: Ha a t ház mindent igaz, 
nak vél, a mit az Ürményi párija mond, és mind­
azt már eo ipso valótlannak hiszi, a mit a Lukinich 
emberei mondanak, akkor megfoghatónak találja, 
ha semmisítésre szavaz. De szerinte, a hol az egyik 
pártos fél valamit állít, a másik pártos fél ugyanazt 
tagadja, — mindezzel semmi sincs mondva. Éppen 
azért szükséges, hogy egy harmadik részrebajlatlan 
fél vizsgálatot tartson és kiderítse a valót. Ha a ház 
kimondja az elvet, hogy a szavazat-szedésre az el­
nök nem nevezhet helyettest, akkor a kisebbség 
mindig megsemmisítheti a választást, mert nem kell 
egyéb, minthogy a szavazatszedő eltávozzék. Hivat­
kozik egy 61-ki példára, a miskolezi képviselő ese­
tére, mely teljesen hasonló, melyben Ürményi J. ur 
vizsgálat mellett szólt, és a ház azt elrendelte. A 
verekedést illetőleg, általán megjegyzi, hogy vere­
kedések voltak ennél nagyobbak, beigazoltabbak, 
és a ház mégis igazolta a választást. A harangok 
félreveretése az Ürményi-pártbeli lelkész parancsá­
ra történt, és ez történhetett számításból. Egyébiránt 
a verekedés után a választás helyén jelenvolt az 
ellenjelölt, s miután kitudta, hogy a Lukinich párt 
nagyobb, csak akkor távoztak el, stb. Ezek alapján 
a vizsgálat mellett szól.

Kubicza hasonlónak találja a galantaihoz a 
jelenleg szóban levő esetet, sőt még a somlyó-vá- 
sárhelyibez is, — inti a házat: ne essék követke­
zetlenségbe, és semmisítse meg a választást.

Thalabér a fölolvasott iratok alapján a vizs­
gálat helyességét indokolja.

B. Eötvös J.: A fökérdés itt az: van-e olyan 
bizonyíték, mely valamely választási törvénytelensé­
get kétségenkivülivé tesz. Vájjon volt-e olyan vere­
kedés, mely által a választók egy része akadályoz­
va volt szavazati joga gyakorlatában. 0 erre nézve 
a bizonyítékot nem egy rész, de mind a két rész 
állításaiból meríti. Már pedig mindegyik fél állítja, 
hogy volt verekedés, hogy az elöl számosán elfu 
tamodtak. Tény, hogy több választó nem élhetett 
szavazati jogával; már pedig a 48 ki választási tör­
vények föczélja volt: a választást szabaddá tenni. 
Itt az korlátozva volt, ép úgy mint egy másik eset­
nél, a hol a ház meg volt győződve a választottnak 
többségéről; de, mert néhány szavazó nem jutha­
tott szóhoz, a báz megsemmisítette a választást. En­
nélfogva megsemmisítésre szavaz.

Gr. Zichi Victor hosszasan szól a megsem­
misítés mellett.

B. Mis ke Imre a verekedésre s a jegyző­
könyv rendetlenségére alapítva érvelését, a meg­
semmisítésre szavaz.

Bobori Károly szavát átengedi Ghiczinek.
Gbiczi hosszasan és gyakran he'yesléeeklsel 

félbeszakított beszédében czáfolván a semmisítésre 
szavazók érveit, tagadja, bogy ez esetet a galantai 
vagy somlyó-vásárhelyibez lehetne hasonlitni. Azok­
ban a verekedések nagyok bek és beigazoltak vol­
tak. Ö ez esetben inkább a gr. Széchenyi Béláéval 
lát hasonlatosságot, csakhogy a gr. Széchenyi Béla 
választásánál a verekedés be volt bizonyítva, holott 
azért öt mégis igazolta a báz. Itt a verekedés nincs 
bebizonyítva, és az osztály mégis vizsgálatot java­
sol. Ö nem kér igazolást, de a megsemmisítést igaz­
talannak tartaná, azért vizsgálatra szavaz.

Az osztály véleménye, vagyis a vizsgálat mel­
lett jobban balról, a megsemmisítés mellett a jobb 
nagy része állott föl; de a többséget kivenni nem 
lehetvén, golyózás történt. Az osztály véleménye mel­
lett volt 145, a megsemmisitás mellett 95. E szerint 
a vizsgálat elrendeltetvén, arra V á r a d i Gábor és 
Horváth Boldizsár nevei hangzottak; de felállás­
sal a nagy többség Horváth B. mellett nyilatkozott.

Az ülés vége 2 órakor.

Az alsóház XVIl-dik ülése 
január 25. d. e. 10 órakor.

Elnök: Szentiványi Károly.
Luksics Bódog választását az osztály meg 

semmisitendönek véleményezi, főleg azon okból, 
mert az elnök csak azon esetben jelenthette volna

a közfelkiáltássali választás eredményét, ha kellő 
számú választó a szavazást nem kivánta volna mi­
vel azonban ezt nem tette, szabályellenesen csele­
kedett. —

Halász Boldizsár igazolás mellett szól.
Csáki László az osztály véleményét pártolja. 
De a báz közakarattal a megsemmisítést 

fogadja el, ennélfogva Luksics Bódog választását 
elnök megs em m i8it ettn e k jelenki ki.

Maróthi János választásánál, verekedés for­
dult elő, melyre nézve az osztály nem tudván, ki 
kezdette a verekedést, ennélfogva vizsgálatot ja 
vasol.

Egy tag a baloldalon a jegyzőkönyv felolva­
sását kívánja, azután az osztály első véleménye — 
vagyis az igazolás mellett szól.

S z e n k i r á 1 y i Mór megm agy arázza, miért 
változott az osztály véleménye. Mert utólag meg­
kapta a corpus delictit, a verekedés helyének, ide­
jének és az agyonütött nevének megnevezését. En­
nélfogva vizsgálatot kíván.

Váradi Gábor állítja, hogy kellőleg okada- 
tolva nincsenek a vádak; a panaszlevelek el van­
nak látva pecsétekkel, de a felállított panaszokból 
egyet sem igazolnak be, minélfogva igazolást kíván.

VIád Alajos szintén vizsgálatot kiván, de a 
háznak csak alig nehány tagja állott föl a vizsgá­
lat mellett, s ennélfogva Maróthi János igazolt 
képviselőnek jelentetik ki.

Következtek a 9 es választmány tárgyalásai.
B a b e s Vinczét az osztály véleménye folytán 

a ház egyhangúlag igazolja.
B. Majthényi Lászlót az osztály igazolan- 

dónak véli. — Zsedényi Ede nem ellenzi ugyan, 
de mivel e választott képviselő 61-ben is választva, 
az oszággyülésen meg nem jelent, s miután most 
sincs jelen, batáridőt kiván kitüzetni, mely alatt az 
illető az országgyűlésen megjelenni tartozzék. A 
ház mellőzi ez indítványt és föltétlenül iga­
zolja b. Majthényi László*.

László Imre az osztály véleménye folytán 
egyhangúlag igazoltatik.

Décsei Imre választására vonatkozólag vizs­
gálatot javasol az osztály.

Túri Samu az osztály véleménye mellett szól.
V1 á d Alajos az okiratok felolvásását kívánja. 
Jó 1 a i Mór szót emel a központi választmány 

mellett, hivatkozva a „nemzeti becsület védpajzsára“, 
mely alá őket a 48-diki törvények illető czikke he­
lyezte. A vizsgálat mellett szól, és arra b. Simouyi 
Lajost kéri kiküldetni.

Vlád Alajos azért, hogy a fenforgó körülmé­
nyek közt az erdélyi románok el ne kedvetlenittes- 
senek, és mert a fenforgó körülmények közt — hi­
vatkozva a nemzetiségi osztályokra — czélszerütlen- 
nek tartja a vizsgálatot, azért megsemmisítésre 
szavaz.

Tisza Kálmán itt nem lát nemzetiségeket, 
csupán választókat. (Helyes.)

Pap Zsigmond köztetszés közt megjegyzi, 
hogy a nemzeti becsület védpajzsa alatt álló köz­
ponti választmány is a törvény alatt áll; tehát, ha 
a törvény ellen cselekedett, büntesse is a törvény. 
Ennélfogva vizsgálatot kiván, melyet a ház elfo­
gadván, arra b. Simonyi Lajos közakarattal ki­
küldetik.

Kandó Kálmán az osztály véleménye foly­
tán az igazolt képviselők sorába vétetik föl köz­
megegyezéssel.

Mocsonyi Sándor választását az osztály 
igazolandónak véli, mit a báz egyhangúlag 
helybenhagyott.

Az ülés 3/t 1 órakor eloszlik.

Az alsóház XVIII-dik ülése
január 26-kán d. e. 10 órakor.

Elnök : Szentiványi Károly.
Gyene Károly ellen újabb kérvény érkez­

vén, az a kiküldött vizsgáló Lator Gábor után kül­
detni batároztatott.

A kilenczes bizottmány b. Nikolics Fedort 
igazoltatni javasolja, a mit a ház ellenmondás nél­
kül elfogad.

Szemző Nándort az osztály véleménye foly­
tán egyhangúlag igazolja a ház.

Felei Lajost az osztály igazolandónak véli; 
Pap Zsigmond a jegyzőkönyv és az irományok 
fölolvasását kívánja.

Papp Zsigmond a jegyzőkönyv felolvasása 
folytán meggyőződött, hogy a választás nem ment 
jó rendben véghez Vizsgálatot kiván.

(Felkiáltások : igazoljuk 1)
Némelyek szavazást kívánnak. Felszólítja el­

nök felállásra azokat, kik az igazolást akarják. 
(Túlnyomó többség.)

Tehát Felei igazoltnak jelentetik ki.
Ezzel az elnök zártnak nyilvánitja az ülést, 

melyben a báz költségei fognak tárgyaltatni.
A karzatok l/2 12 órakor kiürülnek.

Ml- és belföldi levelezés.
Jéna, jan. 20.

Egyszerű soraim számára vagyok bátor becses 
lapjában egy kis helyet kérni. Telünk hirtelen, min­
den hó nélkül, nagy hidegekkel köszöntött be a 
karácson előtti napokban, minek következtében a 
Saale folyam befagyni kezdett. A paradicsomban — Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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sétatér a balparton délutánonként sétáló néptö- ! 
meg édes örömmel beszélt a leendő mulatságról, 
mit év óta nem élvezett, de minek élvezetére a tü­
kör-simasága, babár még nem elég szilárd jég, 
már is szép reményeket nyújtott. Elérkezett az 
óhajtva várt pillanat az ünnepeken, midőn is a jég 
kellő szilárdságáról meggyőződve, mind a két ne­
men levő ifjak, sőt a korosabbak is, siettek korcso­
lyáikkal a bely színére. A parton állók gyönyörrel 
nézék a korcsolyázók mozgó tömegét, bol a sebe­
sen rohanó férfiak közt egy-egy nő gyenge szellő­
ként suhant odébb. Egy nagy tánczmulatsághoz volt 
ez hasonló, mit a mulatsággal járó testgyakorlás 
hasznossá, s az ifjak kedélyes hangulata élveze­
tessé tett. Fájdalom, rövid pár bét múlva a déli 
szél ei együtt járó lanyha idő felfakasztá a mulat­
ság színhelyét, s a folyam kisebb nagyobb dara­
bokban elszállttá sima felszínét, a lakósok nagy 
szomorúságára. Azóta szép tavaszi időnk van, leg- 
fölebb egy-egy lanyha eső permetél a földmivelö 
osztály nem nagy örömére.

Egy ily derült napon, folyó hó 17-kén, az 
uralkodó nagyherczég, Cári Alexander jelenlétével 
szerencséltette kis városunkat; nem ment ugyan ki 
a nép zászlókkal elébe, nem éltette tompa moraju 
hoch-jával, de e híján is uralkodója iránti tiszte­
lete éppen úgy nyilatkozik, mintha e külsőségeket 
hozzácsatolta volna. A tisztelgésnek másnemű jelé­
vel tette élvezetessé a napot a város tűzoltó társu­
lata, ennek tagjai ugyanis egyenruhásán jelenve 
meg az Eich-Platzon, a nagyberezeg szállásával 
szemben, egy arra kijelölt házon mutaták e rész­
beni ügyességöket. Könynyü, felső végén horoghoz 
hasonlító létráikon, szakavatott gyorsasággal ter­
mettek a báz felső emeletén, leboesátott köteleikkel 
fölvonták a szövetből készült vizáthatlan csöveket, 
melyek a vizfecskeudövel összeköttetésbe jőve, a 
kellő magasságban nagyobb haszonnal alkalmazha­
tók a gyuladás akadályozására. Az ablakhoz erő­
sített mentőzsák is említésre méltó, mely különösön 
oly városokban, bol udvar hiányában, a tüzesetek 
alkalmával, csak is az utezáu teheti az ember ma 
gát összeköttetésbe, mulhatlanul szükséges ; e zsák­
ban — mely alul menedékesen kifeezitve tartatik — 
gyermekek, férfiak s más tárgyak sértetlenül érnek 
alá, mint a próbatét bizonyitá. Nem mellőzhetem 
az életmentő — mintegy 2 □ öl területű — pony­
vát, mit végső esetben sikerrel lehet alkalmazni : 
ez erős fogantyúkkal ievén ellátva, lehető magasan 
kifeszitve tartatik, mire a tűzoltók, az első és má­
sodik emelet ablakaiból, többen vetették alá magu­
kat, hátaikkal igyekezvén érinteni azt. Mind e mii 
téteket többször ismételték a nagyherczeg tetszése 
s a nép örömrivalgásai közt, mi közben a kifeszi- 
tett köteleken gyorsasággal leereszkedő tűzoltók 
gymnastieai ügyességüknek szép jeleit adák. Meg­
van tehát a gymuastikának nem csak az egyének 
testi képezésére, hanem a közhasznúságra is ki 
ható hordereje; sajnos, hogy ez nálunk nem része­
sül kellő pártolásban, még a szellemiekkel foglal­
kozó intézeteinknek is csak ritkán van ily testgya- 
korlódája, vagy a hol van is, az elöljárók — szó­
val a mindkét részrőii részvétlenség üresen hagyja 
ezt az ifjú nemzedék testi kifejlődésének idomitá- 
sára szükséges intézetet. Nem úgy itt, hol ez még 
kisebb falvakban is, sőt a nők által is szorgalma­
san gyakoroltatik. Következő napon 18-kán a min­
dent emlékezetessé tevő szellem ünnepeltető meg a 
lakossággal a 815. novemberében Párisban kötött, 
s 816 bán általánosan beállott békének 50 éves 
jubeliumát; mikor is az örvendező népség ének- s 
zenebangjainál, díszes menetben vonult a béke em 
lékére ültetett s ez alkalommal fölzászlózott három 
jegenyefához, hol az értelmesebb polgárok a tárgyra 
vonatkozólag rövid en lék-beszédeket tartottak. Két 
napig tartott ez ünnepély, miben a burschok is 
részt vettek, s mi estvénként a szokott tánezviga- 
lommal végződött.

E kicsiny, de szabadelvű egyetemre e jelen 
tanévben is számos honfitársaink érkeztek. Frequen- 
tiánk 16 tagot számlál, kik - kettőnket kivéve — 
magyarhoni evangélikusok. Mindannyi a szabad 
asztal megnyerése reményétől eltelten jött ide. Az 
igaz, hogy e kegyalapitványban eredetileg 12 ma 
gyár ifjú vehetett részt, de mióta a szász atyafiak, 
mint erdélyiek, s igy tehát magyarok (a nép őket 
csakugyan magyaroknak tartja) felét a magok ré 
szökre nyerék meg a nagyherczegtöl, csak hat 
magyar részesülhet e jótéteményben; mi pedig 
erdélyiek semmi szín alatt sem, mert a szászok a 
mi részünket folytonosan lefoglalva tartják. Heten- 
kint szombaton rendes üléseink vannak az egyet­
értéssel választott eluök vezetése alatt, s a nevoze 
tesebb határozatok jegyzőkönyvre vétetnek. Magyar 
könyvtárunk — mely jelenben az egyetemi könyv­
tárnok felügyeletére van bízva — nem régiben a 
magyar tudós társaság által (190 font nehézségű) 
küldött, s általunk szépen beköttetett könyvvel 
szaporodott. A közelebbi egyetemek magyar ttjaival 
lehető összeköttetésben állunk; látogatóink valónak 
közelebbről is a hallei, lipcsei, valamint a berlini 
egyetemről is; ez utóbbiak közt két erdélyi ifju 
báróhoz lehetett szerencsénk. Találkozunk itt, és 
pedig csaknem minden napon oly hazánkfiaival is, 
kik az üstökös szerint, az erdélyi szellemi művelő­
désre eddigelő csak annyiban folytak be, hogy a 
gazdasszonyok repedt cserépedényeit megreparalták. 
A többek közt egy ilyen — ki ruháinkról következ­
tetve megszólított, kérdéseinkre mondá, bogy ö 

már Muszka , Lengyel-, Olasz-, Németországot ösz- 
szejárta, s ba Isten segíti még odább megy — 
eszembe juttató amaz egyszeri gunyoros megjegy­
zést, hogy mikor Amerikát fölfedezték, először is 
drótos tótot találtak benne. Végül—habár a politi­
zálás legalább jelenben non est meum--nem hagy 
hatom említetten egyetlen napi lapunknak a ma­
gyarokra vonatkozó sértő nyilatkozatait, hol minket 
a többek közt hazánk legkisebb nemzetének nevez, 
mely annyi idő alatt, nem volt képes a többi nem­
zetiséget bekebelezni, mely annyira ragaszkodik a 
már rég elavult alkotmányához, mire olyannyira 
büszke, s e büszkeségében daezos követeléseivel 
(unióval stb.) mindig a revolutio zászlóit tűzi ki, 
miket lehető sértő hasisokban ád elő. Ez még csak 
a szomszédban van! Hát a távolabbiak nem kiált­
hatnak-e ránk mindén vandalismust.

Doniján Albert, 
ref. eand. theol..

Cwyuía-fit'eliérvítr , jan. 24.
Az elrendelt követválasztás újból moz­

gásba hozta a hazát; de ezen mozgalom nem ve­
szélyes , csak élénkebb élet jele : hasonló a nyu­
galmas tó hullámgyürüzeteihez, melyek annak vizét 
üdeségbeu tartják. ,E bullámzat a Királyhágón tulon 
kikicsapkodott ugyan medréből; de ez nálunk, bíz­
vást mondhatom, történni nem fog. Daczára ugyanis 
a nagyobb hon műveltségi praetensiv előnyének fö­
löttünk : mi nem fogunk annyira megfoghatólag 
és érezhetöleg okoskodni és rábeszélni (ad bomi- 
nem argumentálni), mint testvéreink, kiket Pesten 
ölelni akarunk. Mi hidegebb clima alatt születtünk, 
vérünk nem pezsdül oly hevesen, s az úgynevezett 
testvér nemzetek és vallások századokon át érvé­
nyesült coordinatiojában egy tirolisi türelmére s egy 
hollandus phlegmájára tettünt szert.

Ily szempontból városunkban is nyugodtan te­
kintünk a követválasztás fényeivel szembe. Erre 
nézve jelzem az eddig töriént mozzanatokat. így a 
tegnapi commuuitási gyűlésben kineveztettek a köz­
ponti választmány- tagjai, úgymint elnök : Váradi 
Károly, főbíró; jegyző : Balogh Károly; Szo- 
bosz 1 ói György, Elekes Károly esperes, Bor­
sos Soma ügyvéd, Barts Ferencz kanonok, Ko- 
lozsi Antal p. irodai igazgató, Papp Ágoston 
(román) esperes, Henning Mátyás (szász) pap, 
Loew N. (szász), Dobokai Károly kamara ispán, 
Bergyán Miklós (román), Dergan József, Mi- 
hellyes Zsigmond, Ninger Ignácz gymn. direc- 
tor, Száva Farkas tanár, Mén dl Mózes (izraeli­
ta) K 0 h u Ilyés (izr.) urak ; ma' pedig ■ letették a 
számukra előirt esküt; mire a központi bizottmány 
magát megalakultnak, s e városban követválasztási 
hatóságnak nyilatkoztatván, Barts kanonok, Ele­
kes esperes, Bergyán tanácsos és Ninger di- 
rector póttag személyeikben kinevezte a választókat 
összeíró bizottmányt, hogy ez az utasítás szerint, 
feladatához fogjon.

A mai gyűlésből föl kell említenem egy tényt, 
mely, szeretjük hinni, az egyéniség és érdem iránti 
elismerésnek kegyeletesen öntudatos ténye volt, ám­
bár erre az alkalom és mód ünnepélyes volta és 
köveíkezösége hiányzani látszott. E tény az volt, 
hogy a központi bizottmány egyik jelenvolt tagja 
f.-t. Ninger Ignácz, gymn. igazgató tanár ur, be 
jegyezteték e város tiszteletbeli polgárai­
nak sorába, hova tíz nap előtt b. Kemény Géza 
ur is beíratott azon alkalomból, hogy az e város 
részéről követeskedett rokona oldalánál e várost 
megjelenésével megtisztelni méltóztatott. Soha az 
elismerésnek, ha ez még a jövőbe tekintő ösztön­
adásból merítené is indokait, ellenzői nem voltunk: 
de az kívánatosnak látszik, hogy ezen indokokok 
akár az érdemes múltból merüljenek föl, akár a 
reménydús jövőből merittessenek, az elismerök előtt 
nyilvánosak legyenek, s igy a tények kellő ünne­
pélyessége és fontossága biztosíttassák. Megfelelő 
lett volna tehát, hogy t. Szoboszlói ur a candida- 
tiok alkalmával, s úgy most Ninger ur megtisztel­
tetésénél is indokolja eljárását, mert, ha valahol, 
itt igazán „forma dat esse rei.“

Mindnyájan tudjuk a két hazában, kit kell 
egy b. Kemény Ferenczben, egy gr. Mikóban, egy 
Hayna'dban tisztelnünk ; azt is sokan tudjuk, s tud­
ják ezen lapok olvasói is, mily üdvösön folyik be 
rég óta egy Kolozsi ezen város közérdekeinek gyá- 
molitásába; de azt már kevesebben tudják, ki volt, 
s ki azon idegen hangzású és ismeretlen nevű Nin­
ger hazánkfia, kit ezen város nehány elöljárói nem 
sok szertartással a fönemlitett érdemes hazafiak so­
rába emel Ám azért mi tudjuk, hogy Ninger 12 
esztendőn által hasznos éa zajtalanul jótékony mun­
kás azok sorában, kiket a gondviselés polgári czim 
nélkül is e város sorsával és érdekeivel érintkezés­
be hozott; mi tudjuk, hogy csaknem 5 évvel ez­
előtt Ninger volt az, ki e város hivatalnokainak 
alkotmányos formába való öntését és megmaradá­
sát keresztülvitte azáltal, hogy a három napig 
irány és logika nélkül zajongott restaurationalis 
mozgalmat, mely a románok részéről veszélyessé is 
kezdett volt válni, ritka fölfogása, gyakorlati esze 
és szónoki tapintata által lecsöndesitette és kibé­
kítette, ö volt tehát, ki e város békéjét s hivatal- 
nokjait itthonn, s ugyan-e város becsületét a ki­
szállt kir. birtos ur és az egész bon színe előtt 
megmenté! Nézze el nekünk a tisztelt olvasó ezen 
itt nálunk ismert tényre való visszaemlékezést ak­
kor, midőn eziránt mind az akkori hírlapi közle 

mények, mint a mai megtiszteltetés formája képes 
volt ignoráns maradni. Azonban, ba kellőleg ki nem 
is fejezte, vagy annak kifejezésével késett is, de 
bizonyára érzette ez eljárását, s annak indokait 
ezen nemes város, mely Ninger szerepeit többször 
a meghatottság jeleivel kisérte; s azért legyen sza­
bad ezen elismerő eljárását szivünkből üdvözlenünk, 
s azon reményt táplálnunk, bogy az állapotbeli, 
vallási, nemzetiségi s egyéb meiléktekintetek innen 
túl nem fogják gátolni, hogy ezen város mindany- 
nyi jóakaró s tehetséghez kepest érdemesült polgá­
rai egymáshoz kölcsönös méltánylás és ösztönző 
elismerés által simuljanak.

K ö ve tj e 1 öl t j ei n kre nézve még valami 
tájékozót nem Írhatni; mert valamint érdekeink 
ezen városban roppaut sokások, úgy a jelöltek is 
sokan vannak. Győzzön azonban a mindannyi előtt 
legfőbb érdek, az egyenjogúság érdeke, mely mél­
tányosan körültekintve, biztosan, és könnyen fog 
mindnyájunkat irányozhatni. Iiiiets F. J.

SS—VsAArlsely, január 23.
Miután a múlt évi dekember 25 én kelt lég 

migasb k. leirat Erdélynek a Pestre összehívott 
magyar országgyűlésen képviseltetése iránt a kir. 
fökormányszék által foganatosítás végett a törvény­
hatóságokhoz kiküldetett; ezen városi hatóság folyó 
bó 20 kán tartott közülésében a középponti választ­
mányt megalakította. (A részleteket már közöltük. 
Szerk.)

Ugyanezen ülés elején ö es. és ap. kir Fel­
ségének a Pestre meghívásért jegyzőkönyvileg há­
lás köszönet szavaztatott meg.

A leküldött k. leirat kihirdetése és foganato­
sítása ötletéből kívánatos lesz vala, hogy akár a 
hatóság, akár pedig a központi választmány részé­
ről ö Felségéhez egy felirat intéztessék, melyben a 
meghívásért nyilvánított öröm és hála kifejezése 
mellett némely el nem titkolható alázat és hódo­
latteljes észrevétel, -a hűséges ragaszkodás és őszinte 
bizalom hangján a törvényesség érdekében bátrau 
elmondandó volt volna. Jó részt azonban jobbnak 
láttuk ezt is, mint más fontos kérdéseket a pesti 
gyűlésre utalni; pedig nem tanácsos, de czélszerü 
is lesz vala fölszólalni, és ez által az egyesbatósá- 
gok vagy legalább az illető választó kerületek ré- 
részéről a peBti országgyűlésnek némi fogantyút és 
súlyt vetni.

Midőn Erdélyt az uralkodó Felség a pesti kö­
zös országgyűlésre meghívni méltóztatottt, a k. le­
irat szelleme és szavai az 1848-diki választó tör 
vényekből indulnak ki, melyekből kétségtelenül azon 
legmagasb szándék tűnik ki, hogy Erdély képviselete 
ugyanazon t.-czikk alapján állíttassák elő, mely szerint 
a magyarországiak jeletdeg Pesten összegyűlt képvi­
selői megválasztattak; de midőn az erdélyi 848. 
Il dik törvényezikkro hivatkozással annak 10 §-a 
szerint a magyarországi V. törvényezikk alkalmaz 
hatósága is legfelsőbb helyről elismertetett, és a 
két egymással szorosan összefüggő törvényezikk 
értelmében választás véghezvitele az erdélyi kir. 
fökormányszéknek megrendeltetett, mély fájdalom 
borítja el a hű alattvalók keblét akkor, midőn látni 
kénytelenek, bogy ő Felsége legmagasb parancsa 
és intézkedése a foganatosításban oly lényeges át­
alakításokon vitetik keresztül, melyek az egyszerű, 
de józan felfogású nép részéről azon kérdést kocz- 
káztatják : váljon a legfelsőbb akarat értelmében 
tönénnek-e a választások ? Igenis, ha tekintjük, 
hogy a felszólamlásokra 14 nap helyett 2 3 .nap
tűzetik ki, és a íelkiáltás utjáni választás merőben 
ki van zárva, s e helyett egyedül a titkos választás 
megrendelve a kiadott utasítás szerint, mely a ma 
gyarországi 848. V. t.-czikk határozott szabályaitól 
többekben, de jelesen ezen leglényegesebb pontok 
bán szembeszököleg eltéri, a nélkül, bogy ezen el 
térés Erdély Hajátlagos viszonyai által legkevésbbé 
is indokolható, avagy a törvény szabályainak lég 
szigoruab követendése által a közcsend és rend 
megzavarása legkevésbbé is félthető lett volna méltó 
aggályunk.

Miliőn ezen törvénytőli eltérést kiemeljük, és 
ebben sok választások megsemmisítésének *), követ­
kezőleg az igazolási eljárások még hosszabbra nyú­
lásának magvát látjuk elvetve, csak az uralkodó 
Felség és a magyar birodalom közös érdekében 
szólalnunk fel, miután a törvényes és alkotmányos 
kibékülést szivünkből óhajtjuk egyfelől, úgy más­
felől minden akadályokat szeretnénk elhárintva 
látni, melyek az összbirodalom nagyhatalmi állásá­
nak és ebben a magyar birodalom közjogi viszo­
nyának mielőbbi rendezésének útját állhatnák, vagy 
a mielőbbi megoldási legtávolabbról is késleltet, 
betnék.

A marosszéki követválasztási mozgalmakról 
később. R M.

K ü I ö n f é 1 é k.
— Kolozsvár sz. kir. városa b. magyar-utezai 

tizedének választói is folyó jan. hava 26-án a Pál 
József házánál barátságos összejövetelt tartottak, a 
a pesti országgyűlésre választandó követek tárgyá­
ban. A mikor az említett tizedben levő választók 
közül számosán megjelenvén, Csulak Dániel indo 
kolva elöadá: hogy milyen követeket óhajtana ö 
jelenleg városunk részéről a pesti országgyűlésre,

*J Nem hisszük, hogy a közfelkiáltás utján történhetö 
választást a képviselet megsemmisítené. Szerk. 

s az erre következett barátságos beszélgetés alatt 
felmerült, bogy a közvélemény ilyeneknek jelölte 
ki városunk nagyérdemű polgárait gr, Mikó Imrét 
és Nagy Eleket, mely nevek említésére a jelen 
volt választók egyhangúlag agy hatalmas „éljent11 
kiáltottak. Ezután még egyik választó felemlítette, 
s a másik pártolta követjelölteknek Simon Eleket, 
Groisz Ferdinándot és Kővári Lászlót. Mire egy 
harmadik választó polgártársunk úgy nyilatkozott, 
bogy ö a két legelöl említett követjelölt mellett 
megmarad, de ha csak ajánlani kell, ö is ajánlja: 
Mikó Lörinczet és Ocsvai Ferenczet. Egy a jelen 
volt választók közül.

** * Tegnap reggel 7 óra tájt a lovas lak­
tanyában tűz ütött ki, s egy része elhamvadt a 
fedélnek. A gyors segély megmenté a várost na­
gyobb lehető veszélytől.

*** Bethlenfalvi jutalmául legközelebbről saját 
„Csonka harezos“ czimü népszínművét hozza 
színre. Sok dicséretet hallottunk e darabról előlege- 
sen, s igy őszintén kívánjuk, hogy e hir fentartsa 
magát utólagosan is!

*** Tegnapelőtt tartá első nagygyűlését a 
városház tanácstermében a „sétatér-szépitö-egylet“, 
mely mint már említettük, 60 forintos részvény­
társulattá alakult. A gyűlésben felolvastatva az alap­
szabályok megállapittattak; ezután következett a 
pénztári kimutatás, mely szerint az eddig befolyt 
részletfizetések után a társulat készpénz ereje 740 
forinton felül áll, melynek legnagyobb része a 
kisegítő pénztárban van elhelyezve. E jelentés után 
megtörtént a társulat ügyeit kezelő hivatalnokok 
megválasztása. A legtöbb szavazattal elnökül válasz­
tatott Pál Sándor, pénztárnok dr. Hincz, jegy­
ző Szász Béla. Bizottmányi tagokul: Bányai 
Vitális, Biasini Domokos, Folli Mihály, 
ifj. Groisz Gusztáv, Haller Károly, Kő­
vári László, K. Papp Miklós, Szász Gerö, 
b’chlitcz János, dr. Szombathelyi, Veress 
I' erencz és Tompa János. A társulat műkö­
dését folytonos figyelemmel fogjuk kisérni.

Az unitárius tanuló tfjuság által folyó hó 
28-kán az iskola nagy „halltermében“ tartandó 
ének , zene- és szavalati próbatételnek programmja.

Első szakasz: 1. „Egyveleg,“ énekli az 
iskolai énekkar 2. „Változatok egy népdal felett,“ 
zongora kiséret meliett hegedűn előadja Csongvai 
Lajos éa Hajós Gyula 3. „Kettős dal,“ énekli Ür- 
rnösi MiklóR és Zatureczki Albert. 4. „Koldus asz- 
szony“ Szász Károlytól, szavalja Nagy Olivér. 5 
„Férfi négyes,“ éneklik többen.

Második szakasz: 6. „Változatok hege­
dűre,“ előadja Kis Mór és Kis Dávid. 7. „Erdély­
ben“ Petőfitől, szavalja Szentiváuyi Miklós. 8. „Nép­
dalok,“ énekli Török Áron. 9. „Solo,“ zongora ki­
séret mellett hegedűn előadja Hajós Gyula. 10 „Pe­
tőfi induló,“ énekli uz iskolai énekkar.

* * Ó Felsége a császárnénál az első hölgy­
elfogadás szerdán folyó hó 31-kén leszen. Azon ur- 
höJgyek, kik a legmagasb fogadtatás szerencséjé­
ben részesülni óhajtanak, kedden délután 1—3-ig 
Königsegg grófnénál kell hogy bejegyeztessék ma­
gukat.

4’4 Párisban közelebb sokat beszélnek Murát 
A chilié herczegröl, kinek nem régen Kochefort 
gróffal párbaja volt. A herczeg még nagyon fiatal 
s nehány év óta a sedani helyőrséghez van beleb- 
bezve, mely rendszabály által véget akartak vetni 
viszonyainak az ismert Pearl Corához. A tuilleriák- 
ban a herezeg párbaja felett nagyon boszankodnak. 
Comicus a dologban az, hogy sem a herczeg, sem 
a gróf nem tudnak vívni s CBak úgy vaktában szur­
kának egymásra. Halálos sebesülés nem történt.

Felhívás.
A bécsi ca. kir. gazdasági- és erdöszeti-egy- 

let folyó évi május havában egy földmivelési és er­
dő-gazdasági kiállítást rendez Bécsben, melynek tár­
gyai öt főosztályba soroztainak. Nevezetesen:

I. Földmivelési és erdőgazdasági gépek és 
eszközök.

II. Gazdasági állatok, mint: lovak, szarvasmar 
bak, juhok, disznók és baromfi.

III. Földmivelési és erdő-gazdasági termények 
és iparczikkek, mint : gyümölcs és bor, gabonák és, 
más lisztes termények, len, kender, gyapjú, selyem 
stb. továbbá I sztek, kásák, túró, olaj, bútor fa sth.

IV. Földmivelök és erdő-gazdák háztartására 
és egyéb használatára szükséges iparczikkek.

V. Ebek.
Az erdélyi gazdasági egylet kiállítást intéző 

bizottmánya felhívja ezennel a tisztelt gazda-közön­
séget, hogy ezen kiállításban minél nagyobb szám­
mal résztvegyen.

A hazafiui büszkeség, s a kitűzött nagy szá­
mú jelentékeny jutalmak csak másodrangu indokok 
a részvételre. Hazánk terményeinek tágasb piaczot, 
a birodalom, sőt a külföld előtt elismerést szerezni 
a főczél, melyet csak úgy érhetünk el, ha ily kiál­
lításban a legnagyobb buzgalommal s egyesek ré­
széről tán áldozattal is résztvenni igyekezünk, s kö­
zömbös visszavonulás által nem hagyjuk magunkra 
nyomatni a tehetetlenség bélyegét.

Ragadjuk meg tehát saját magunk és a köz­
jó érdekében az alkalmat, mely kínálkozik, hogy 
szeretett hazánknak az elismerés szellemi s a ke­
reskedelmi tér szélesbitésónek anyagi előnyét meg­
szerezhessük :Iskola Alapítvány - Kolozsvári Központi Egyetemi Könyvtár © Fundația pentru Școală - BCU Cluj
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Azon csekély kiadáB, mely a kiállítandó tár­
gyaknak szállítási dijjában kívántatik, senkit ne ret­
tentsen vissza e közügyet lelkesen karolni fel.

Bejelentések a gazdasági-egylet irodájában 
(uagy-piacz, b. Radák ház) folyó év február 10 éig 
fogadtatnak el, hol egyszersmind részletesebb felvi­
lágosítások és utasítások szerezhetők.

Kolozsvárit, 1866 jan. 16 án. Az érd. gazd. 
egylet kiállítást intéző bizottmánya nevében.

B. Bornemisza János, m. p. 
Nagy Ferencz, m. p.

Nyilatkozat.
A folyamatban levő követválasztási értekez­

letekben nevem is a jelöltek között lévén említve, 
valamint több oldalról e tárgyban hozzám ntézett 
barátságos felszólításokra szóval megmondottam, 
úgy ezennel nyilvánosan is kijelentem, hogy a je­
löltséget el nem fogadom. Kolozsvárit, jan. 29. 1866. 

Simon Elek.

Politikai hírek
Austria. A „Wand.“ úgy hallja, hogy Meyen- 

dorff Rómában — noha formaszerint még meg van 
hitelezve — egészen magánzónak tekintetik, és sem 
a vaticanban, sem államtitkári hivatalban el nem 
fogadtatik és nincs vele semmi hivatalos érintkezés, 
s utóda is hasonló bánásmódra számíthat mindad­
dig, mig az orosz kormány Meyendorff nyers ma­
gaviseletét szembeszököleg nem desavouálja. A 
diplomatiai körökben keringő hir szerint a franczia 
kabinet a pápa kormányával együtt tartva fog el­
járni, s a sz.-szék nyilatkozatait hathatósan támo­
gatni készül, hasonló eljárást várva és igényelve a 
bécsi kabinettől is. Már is úgy hallani, hogy mind 
a párisi, mind a bécsi orosz követ el fog utazni, s 
az ügyvezetés egyszerű követségi hivatalnokokra 
lesz bízva.

Angolország. London, jan. 22. A „Tim.“ 
washingtoni tudósítása szerint Seward államtitkár 
utazni ment, mivel Jobnson elnök n mexicoi csá-

szárság ellen sokkal erélyesebb rendszabályokra 
hajlandó, mint Seward.

Fraaoziaorazág. Pár is, jan. 13. Némi föl- 
tűnést okoz itt a „Presse“ egy közleménye, mely 
Mexico kiürítését közel kilátásba helyezi. Követke­
zőleg hangzik : „Alig hogy Tunisból visszatért, 
hová egy kütdetésben ment, mely neki tökéletesen 
sikerült, Saillard báró, volt követségi titkár Rómá­
ban, Párist hétfőn este ismét elhagyta, hogy St. 
Nazaire-be Mexícoba menjen. Ott egyezkedni fogna 
Miksa császárral csapatainak visszavonulását illető­
leg, mi lehetőleg hamar fogna végbemenni. Nincs 
tehát többé ok egy tengeri háború lehetőségéről 
beszélni a franczia birodalom és az amerikai köz­
társaság között, mely miatti aggodalmak már is 
nyugtalanították kereskedőinket. Ily háború keres­
kedelmünkre nézve valóban kiszámithatlan követ­
kezményű lett volna, ha a sajnálatra méltó tökélet­
lenségre gondolunk, melyben a tengeri népjog még 
mindig létezik.“

Olaszország. Róma, jan. 22. A „Civilta 
Cattoliea“ utolsó füzetében a szabad kömivesek 
terjedéséről s működéséről közöl czikket, mely azon 
következtetést tartalmazza, hogy a pápai excom 
municatiok szükségesek ezen félelmesen terjedő 
társulat ellen. Ezen áttekintés szerint az egész föl­
dön 5000 szabadkömives-páholy van, fél millió 
cselekvő és 8 millió nem működő taggal. Olasz­
országban 1859 előtt nem létezett nyilvánosan a 
szabadkőmivesség másutt mint Piemontban, a hol 
Cavour volt a nagymestere. Az első független pá­
holy 1859-ben nyittatott meg Turinban, s ez az 
olaszországi anyapáholy. A turini, florenczi, nápolyi 
és palermói négy osztályban van az olasz szabad 
kömivesség szervezve. A pápa kinyilatkoztatta volna, 
hogy nem fog tovább orosz követséget tűrni udva­
ránál, miután a római curia türelmét annyi idő óta 
semmibe se veszik Szentpétervárott, s a nuneiatura 
kölcsönösségére sem akartak mind ez ideig ráállani. 
Az orosz követség Rómában annál czéliránytalanabb, 
mivel a pápa Lengyelországgal nem lehet közvetlen 
érintkezésben, minden oda intézett okmányt a kö­
vetség által kell küldeni, az pedig rendesen lefog-
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latja és soha ki nem adja; az útlevelek láttamo- 
zására elégséges a consulság is.

Németország. Berlin, jan. 23. A „Bank 
Ztg.“ hangsúlyozza, hogy Austria még kereskede­
lem politikai tekintetben is ellenszegülésbe fog üt­
közni az Elbeherezegségekben. A „Nordd. Alig. Ztg.“ 
hevesen kikel a bécsi sajtó hivatal ellen. A „Zeidl. 
Ztg.“ nagy megelégedéssel nyilatkozik a franczia 
trónbeszédben kifejezett semlegességi szándékra néz­
ve, mivel Poroszország actiora számit

Spanyolország. Madrid, jan. 22. Azt tel­
jességgel nem mondhatni, hogy Madridban nyugod­
tak vonának. Sőt úgy hallani, hogy a királynő el­
meneküléshez tétet készületeket, s hir szerint azon 
esetre, ba Madridban is kitörne a forradalom, Val- 
ladolidba szándékozik elmenekülni. O’Donuei maga 
is nagy aggodalomban van, hogy nem hir a hely 
zet ura maradni. A Madridban agyonlövetett két őr­
mestert zárt tanácskozásban Ítélték halálra; tehát 
nem is tudhatni, hogy tulajdonképpen miért Ítéltet­
tek el. Tarragona tartomány parancsnoka Pelaez 
tbk áttette főhadiszállását Reusba, Prim szülöváros- 
sába, mely város fékentartását nagyon szükséges­
nek tartja. Reus körülbelöl középpontján fekszik. 
Valis és Montbianch kerülteknek, a bol szervezke­
dett a felkelés, s a honnan jeleztetett, hogy 800 fő­
nyi fegyveres csoportok tanyáznak. Pelaez jan. lö­
kén segéd-csapatokat kapott vasúton Reusba és Vil­
la francába, s hajón Tarragonába. A „Moniteur“ 
pedig ilyen jelentést tesz: „Tarragona tartomány 
parancsnoka rendelkezése alá tizenkét zászlóalj gya­
logság s egy svadron dzsidás rendeltetett a bán-, 
dák szétszórására.“

A kataloniai felkelésről Párisból igy imák: 
Úgy látszik, hogy ezen felkelés komolyabb mint 
a milyennek mondják. A felkelő csapatoknak, me­
lyek kiváltképpen Valsból, Poboledaból és Vilavera- 
ból állottak ki, még az ügyállását palástoló hiv. 
jelentések szerint is következtetve jelentékeny szá- 
muaknak kell lenni, mert több hadosztály foglalko­
zik üldözésökkel, és semmi se hallani a királyi 
csapatok győzelmeiről, mig a felkelők a királynő 
katonái^nái^rzékeny^n^negpaskoltál^^é^jjedig^ 
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Reus közelében, egy lábig leapritván az ellenük 
működő hadtestek elöcsapatait. Ezen eset következ­
tében egy üteg küldetett a katonaság segiségére. 
Hallomás szerint a valsi helyőrség a felkelés mel­
lett nyilatkozott.

Ezen helyőrség élén egy Narvaez által elbo­
csátott hajdani ezredes áll, a kihez az egész hely­
őrség hozzá állott, midőn felszólítást intézett a le­
génységhez , hogy kövessék öt az igazság, jog és 
szabadság érdekébeni harezba.

É.-Amerika Newyork, jan. 13. A „He 
rald“ úgy van értesülve, hogy Johnson megváltoz­
tatni szándékozik kabinetjét, s csak két ministert 
fogna megtartani a mostaniak közül. Galvestani hír­
lapok szerint a Rio Grande felé nagy egyesült ál- 
1 'mi hadtestek vannak útban.

Újabb. Berlin, jan. 24. A ,,-Prov. 
Corr.“ Grabow elnök beszédét úgy tekinti, 
mint a prenzlaui képviselő magán véleményét, 
azért a kormány nem látta szükségesnek, 
hogy arra válaszoljon. Különben azon beszéd 
a képviselökamra pártiizelmeire vonatkozólag 
igen jellemző s e jelentőségét a kormány 
felismerte, azért idejekorán fog a béke ér­
dekében cselekvöleg fellépni. Az országgyű­
lés azon követelését, hogy Lauenburg kér­
désében szavazhasson, mint a király jogaiba 
való avatkozást, a kormány visszautasítja.

London, jan. 24. Az amerikai con- 
gressus elé terjesztett okmányokban azzal 
vádoltatik Napóleon császár, hogy megszegte 
a semlegességet, mivel a rabszolgaságnak a 
conföderatio ügynökei által történt behozatalá­
nál titkos bűntárs volt.
Távirati tudósítás a bécsi börzéről.

Január 29-kén : 5°/e Nemzeti kölcsöu 100 
frt. 67.25.-5% Metalliques 100 frt 63.35.—Bank­
részvény 761. — Hitelintézeti részvény 200 forint 
152.30.—London 10 ft st. 100 frt 23 7, kr 104.50.

Ezüst 104.60. — Cs. kir. arany 4.90. — 1860. 
kölcsön 84.85.

T. és felelős szerkesztő iWIZNA DÁNIEL.

HIVATALOS.
(36) „ (1-6)
Száj és fogbetegeknek, valamint fogsziikségioknek! 1 

Fogorvos és fogművész 

Ov HM
a bécsi oskolából, a n. é. közönséget figyelmezteti, miszerént ideiglenes itt mulatósa 
alatt, a fennt megemlítettekre vonatkozó segély nyújtásra ajánlkozik. Értekezhetni 
naponként 10—4 óráig Schlitz János ur n.piaczi 270-ik számú háza 1-sö 
emeletében. Csak február 26-ig maiad itt.

Den Mund und Zahnkianken so wie Zahnbedürftigen’.!
Zahnarzt und Zahntechniker

ZtX*
aus der Wiener-Schule empfiehlt den P. T. hierauf reflectirenden während peri­
odischen Anwesenheit seine dieszbezügliche Hülfe Leistuug. Zu sprechen von 10—4 
Uhr im Hause des Herrn Joh. Schütz Platz 3? 270 1-te Stock. Aufenthalt 
bis 26-ten Februar.

(8) Bei (4-6)
»IOHAO PETSSKIjOIWO 

Gewehrfabrikant in Innsbruck

sind gegenwärtig an ganz neuen garantirten und eingeschosse­
nen Jagd & Scheibengewehren auf Lager, wie folgt:

Circa 100 einläufige Schrottstutzen & Flinten á fl 7 xr 50 bis fl 18. 
,, 200 Doppelflinten mit Eisenläufe . á fl 14, 16, 18 & 20.
„ 100 feine Doppelflinten mit Dratbläufe von fl 21 bis Í1 200.
„ 50 „ Lefaucheux-Doppelflinten von . fl 50 bis fl 150.
„ 100, Bürschstutzen von ........................... fl 50 bis fl 150.
„ 100 Seheibengewehre von ...........fl 36 bis fl 200, — Ferners

eine reichhaltige Auswahl von allen Sorten Revolvers, Revolver Carabiner, Büchs­
flinten, Zimmergewehre & Pistolen etc.

Gefällige Aufträge können jetzt ohne Waffenpass sogleich ex- 
pedirt werden

Spezieller Preis-Courant gratis.
Rendelményeket föügyvivöm Zikeli Henrich által Brassóban is 
eszközölhetni.

(37) 3% (1 -7)
Dr. J. G. POPP úrhoz, Bécsben!

Miután önt az általam rendelt 6 üveg szájvíz kézbekapásáról megnyugtatom, 
kötelezve érzem magam Önt azonnal értesíteni, hogy az első kísérlet, melyet inté­
zetünkben tettünk, meglepő sikert idézett elő.

A 60 boldogtalan gyermek köztil, kiket edd’g itteni intézetünkbe felvettünk, 
kettő volt kik szájfáj dalomban szenvedtek. Önnek Anatherin szájvize u‘a 
sitásszerüleg használtatván, mielőtt a 6 üveg elfogyott volna, tökéletes javu­
lás állott be.

Midőn tehát önnel szegény gondviselésem alá vettek nevében köszönetét mon­
dok, biztosítom Önt, hogy nem fogom elmulasztani a mi intézetünkön kívül is ön 
nek kitűnő Anatherin szájvizét a hol csak lehet ajánlani, miután én személyesen 
meggyőződtem annak gyors eikeriröl.

CRASCHNITZ. legnagyobb tisztelettel
gr. RECKE-PALMERSTEIN.

Kapható: Kolozsvártt: Wolff J. dr. Hintz György és Engel József 
gyógyszertáraiban.

Egy palaczk ára 1 frt 40 kr o.é.

STE1M könyvkereskedésében Kolozsvárt!,
Harmatit Józsefnél Tordán, Wittich Józsefnél Marosvásárhelytt, Dobray Nándornál 
S.-Udvarhelytt, Barthos Domokosnál S.-Szentgyörgyön, Vokál Jánosnál Nagyenyeden,

Sindel Károlynál Brassóban, Wagner Józsefnél Károlyfejérvártt kapható: 

magyar öialíormáMjés 
mi egység-.

Ára 1 frt.
Ábrái K. A NAGY HAZAFIAK. Regényes korrajz, a közel múlt 

évtizedből. 3 köt. Ára 2 frt 80 kr.

CiiveníArile Bieíali

: (38) : : 5% (1-6)
PränunieratioiBs-Anreise« 

Unumgänglich nothwendig ist für Jedermann, der mit der jetzigen bewegten 
Zeit gleichen Schritt halten will, eine populäre, zeitgemäsze Weltgeschich'e. Die 
bisherigen, meist vortrefflichen Werke sind entweder zu umfangreich und kostspie­
lig, oder sie sind zu gelehrt, mithin für die grosze Volkemasse nicht passend.

Die hier gebotene, neue und freisinnige Bearbeitung der Geschichte unserer 
Erde w’rd diesem längst gefühlten Mangel abhelfen und die Anschaffung in der 
Art erleichtern, dasz man sich dies Werk, das 3 Bände umfassen wird, in monat 
liehen oder 14tägigen Heften zu dem billigen Preise von nur 25 kr. pr.Lieferung 
aneignen kann.

Ii. v. Alvenslebens dessen Leben ein halbes Säkulum der Literatur an­
gehört, hat sechsjährigen Bienenfleisz diesem Werke geopfert,
■ iWfllimnnrllllllllll millllllill III" ■MMM.mitfi-mar-rgsrm

ALLGEMEINE WELTGESCHICHTE
für das Volk

Mit 1000 Pracht-Illustrationen, nach den besten Quellen bearbeitet 
von Ii. v. ALVENSLEBEN.

Erstes bis zwölftes Heft ä 25 kr.

Die prachtvolle Ausstattung (jedes Heft mit 10 der feinsten Illustrationen), 
welche noch keine der bisherigen Weltgeschichten aufweisen kann, musz noch 
erwähnt werden.

In einigen Tagen erscheint das zwölfte Heft und ist die Vollendung vor 
Ablauf von 3 Jahren sicher in Aussicht.

Verlag von

Alb. A Wenedikt in Wien
Zn haben in Klausenburg bei J. STEIN.

ale hú Josifu Hosszú
Deputatu alu Comitatului Glusiu la Dieta Transilvaniei din a. 18G5. 

Ára 10 kr.
Gróf S&éciieiiys fistvass

utolsó évei és halála. 1849—1860. Irta Kecskeméthy Aurél. 
Ára 1 frt 20 kr.

M a w y a ® a ® a r 9
Szépirodalmi s divatlap,

a Berlini-Bazar telyes rajzaival és mintáival ellátva, megjelenik 
melléklappal ellátva havonként kétszer. Előfizetési ára '/> évre 2 frt.

Erdély ySagyarorssag kiegészítő része.
Irta SÁNDOR JÓZSEF. Ára 1 frt 20 kr.

Az erdélyi msizeumegylet évliönyvei»-
I-ső kötet: (1860—61. 4-rét 26. 158 1.) ... 1 frt 70 kr.

Il-dik kötet: 3 rajztáblával. (1862—63. 4-rét 147 1.) 1 frt 60 kr. 
III-dik kötetének I-sö füzete, 16 tábla kőnyomata rajzzal.

Ára 2 frt 50 kr.
fiáét város»

Regény. Irta Boz-Dickens. 2 kötet. Ára 3 frt.

hOLeZSVÁIII KÉPES NAIANAITÁII9

1866-ilik évre.
Szerkeszti K. PAPP MIKLÓS.

Il-dik ÉVFOLYAM.
JUT* Ara e terjedelmes naptárnak csak 1 forint. 

Postán megrendelt példányért fuvarlevélre megkívántaié bélyeg- és 
pakolásért még 10 kr melléklendő.

(31) (3-3)
A dézsi kerületben Csaba-Uj faluban ha­

szonbérbe kiadandóegy jószág, Szent- 
györgy napján kezdve több évekre. Érte­
kezni lehet Kolozsvártt szentegyházuteza 
szegletén id. Torotzkai ur házánál alatt. 

^(33) (2 3)
Haszonbért hirdetés.

Mlgs. báró Wesselényi Farkas urnák 
0 Fenes, Kis-Fenes, Magyar és Oláh Léta, 
Plop, Cserk helységekben, a havason Kusz- 
tura nevti- helyen, és a Tóthfalusi pusztán 
fennálló korcsmajogai, az 0 Fenesi jól 
felszerelt szeszgyárral, vagy anélkül,— 
f. év ápril 24-töi kezdve egy évre, haszon­
bérbe adandók.— A feltételek iránt érte­
kezhetni Kolozsvártt b. királyutezábau 
17-dik szám alatt Dósa Istvánnal vagy 
0-Fenesen gazdatiszt Száva Lajossal.
“(28) 7(4=6)

Az izraelita templom melletti 73-dik 
szám alatt 5 szoba, téli nyári konyha, 
kamara, pincze , istáló és szin bérbe kiadó. 
Értekezhetni ott helyt

SÓFALVI SÁNDOR, építésznél. 
(21) (6-6) 
Bérbe adandó birtok.

Szamosfalván az országút mellet, egy 
tagositott birtok, melyben a sos-viz is vau, 
Szentgyörgy mptól kezdve kiadó. Értekez­
hetni iránta t. Szigethi József urnái 
hiduteza Nemessányi ház 307 sz.

—(357 (1-6) ’
Felhívás.

Az orsz. Jföldtebermentesitési alap­
igazgatóságnak múlt év oct. 14-ről 92 el­
nöki szám alatt kibocsátott hirdetményéből 
kitetszik, hogy f. év. feb. 14-ig a vég­
leges kárpótlás megnyerése végett uj 
bejelentéseket kell beadni.

Ezen bár sok nehézséggel járó 
bejelentések megkészitését elvállalom, 
hasoűlólag ajánlkozom arra, hogy a t. ez. 
birtokosság még nem folyósított mindenne­
mű kárpótlása kiadattatását eszközöljem, 
és pedig:

a.) Elvállalom a még kiadatlan vég­
leges vagy dézma kárpótlás bejelentését.

Z>.) Élvállalom az oly úrbéresek utáni 
kárpótlás bejelentését, melyek után eddig 
még kárpótlási előleget sem adtak.

c.) Elvállalom a már kiutalt, de ki 
nem vett és igy elévült utalványoknak meg­
újítását és legrövidebb idő alatti realisál- 
tatását.

Mindezeknél egyszá zalékértmin- 
den előlegezés nélkül az egésznek 
keresztül vitelét Ígérem.

Oly esetekben, ahol már a bejelen­
tésnél, a várandó igény menynyisége meg­
határozható, a vételjogosult kivánatára e 1 ö- 
leg is adatik, minthogy ezen üzletre 
nézve oly pénzforrásokkal állok összeköt­
tetésbe, a honnan előlegezést illő ha­
szon mellett nyerni tudok.

Azon esetben, a hol a fent Írtak akár­
melyikére megbízatást |nyerendek, szüksé­
ges egy felhatalmazást hitelesítve beküldeni, 
hogy annak nyomán az illető nevében min­
den szükséges lépéseket meglehessek.

Kolozsvártt, januar hó 1866.
MEZEY IZIDOR.
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